

## **Stadt Leverkusen**

## **NIEDERSCHRIFT**

über die 35. Sitzung (18. TA)

**der Bezirksvertretung für den**

**Stadtbezirk III**

am Donnerstag, 28.03.2019,  
Villa Wuppermann - Bürgerzentrum,  
Kaminzimmer (EG),  
Mülheimer Straße 14, 51375 Leverkusen  
Beginn: 16:00 Uhr  
Ende: 17:35 Uhr

### **Anwesend:**

#### **CDU**

Frank Schönberger

Ulrike Hölzer

Ulrich Kämmerling

Michael Prangenberg

Georg Karl Wollenhaupt

Bezirksvorsteher

#### **SPD**

Gisela Eickhoff-Prochno

Jens Fraustadt

Michael Hüther

Fraktionsvorsitzender

#### **BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**

Christoph Kühl

#### **FDP**

Benedikt Vennemann

#### **BÜRGERLISTE**

Ulrike Langewiesche

### **Es fehlen:**

#### **SPD**

Wolfgang Pockrand

Stv. Bezirksvorsteher, stv. Fraktionsvorsitzender

#### **Einzelvertreterin**

Maria Demann

**Verwaltung:**

Dirk Terlinden	Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)
Susanne Weber	Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)
Michael Schmidt	Recht und Ordnung (30)
Brigitte Beier-Witte	Umwelt (32)
Stefan Becher	Umwelt (32)
Milena Klumb	Umwelt (32)
Georg Eiteneuer	Schulen (40)
Sabine Heymann	Büro Baudezernat (60)
Oliver Ahrendt	Stadtplanung (61)
Andrea Pesch	Gebäudewirtschaft (65)
Reinhard Schmitz	Tiefbau (66)
Ulrich Hammer	Stadtgrün (67)
Thomas Eberhard	Technische Betriebe der Stadt Leverkusen (TBL)

**Schriftführung:**

Lisa Deutzmann	Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)
----------------	---

## Tagesordnung

<u>Öffentliche Sitzung</u>	<u>Seite</u>
1 Eröffnung der Sitzung.....	6
2 Niederschriften .....	6
3 Kein Trödeln mehr in Sachen Trödelmärkte - Antrag der SPD-Fraktion vom 08.02.19 - m. Stn. v. 14.03.19 - Nr.: 2019/2751.....	6
4 Lärmaktionsplanung - Stufe 3 - Offenlagebeschluss - Nr.: 2019/2696.....	7
5 Aufgabe des Museums Schloss Morsbroich - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 15.02.19 - m. Stn. v. 08.03.19 - Nr.: 2019/2771.....	8
6 Autobahnausbau Visualisierung Ausbau A3 - Antrag der Fraktionen SPD, CDU, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, BÜRGERLISTE und Opladen Plus vom 26.02.19 - Nr.: 2019/2769.....	10
7 Beschlussfassung zu Bauprojekten - Nr.: 2019/2758.....	10
8 Arbeitsprogramm "Verbindliche Bauleitplanung 2019/2020" .....	11
8.1 Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.03.19 zur Vorlage Nr. 2019/2714 - Nr.: 2019/2800.....	11
8.2 Verwaltungsvorlage - Nr.: 2019/2714.....	11
9 19. Änderung des Flächennutzungsplanes Schloss Morsbroich - Aufstellungsbeschluss - m. erg. Schreiben v. 08.03.19 mit Anlagen - m. erg. Schreiben v. 20.03.19 - m. Stn. v. 27.03.19 - Nr.: 2019/2727.....	11

10	Bebauungsplan Nr. 241/III "Alkenrath - nordwestlich Schloss Morsbroich" - Aufstellungsbeschluss - m. erg. Schreiben v. 08.03.19 mit Anlagen - m. erg. Schreiben v. 20.03.19 - m. Stn. v. 27.03.19 - Nr.: 2019/2723.....	12
11	Bebauungsplan Nr. 222/III "Steinbüchel - Meckhofer Feld/Berliner Straße" - Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen (Abwägung) während der erneuten öffentlichen Auslegung - Satzungsbeschluss - Nr.: 2018/2647.....	12
12	Weißbuch Leverkusener Schulen und Kindertagesstätten - m. Anfrage 18.03.19 u. Stn. v. 22.03.19 - Nr.: 2019/2700.....	12
13	Maßnahmen zur Schulentwicklung und Bestandserhaltung - Anfrage der CDU-Fraktion vom 14.03.19 und Stn. v. 21.03.19 - Nr.: 2019/2724.....	13
14	Abbildung aller Buslinien auf den digitalen Anzeigen an Bushaltestellen - Antrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 04.02.19 - m. Stn. v. 07.03.19 - Nr.: 2019/2742.....	13
15	Ampelschaltung auf der Von-Knoeringen-Straße - Antrag der Gruppe FDP vom 14.02.19 - m. Stn. v. 07.03.19 - Nr.: 2019/2738.....	13
16	Überquerungshilfe Steinbücheler Straße - Nr.: 2019/2722.....	14
17	Wildblumen auf öffentlichen Beetflächen - Antrag der Gruppe FDP vom 11.02.19 - m. Stn. v. 12.03.19 - Nr.: 2019/2754.....	15
18	Gründung des Kommunalen Ordnungsdienstes - Nr.: 2019/2750.....	15
19	Fahrradabstellanlagen an Leverkusener Schulen - Antrag der Fraktion Opladen Plus vom 27.02.19 - Nr.: 2019/2778.....	15

20	Fußgängerwege der WGL-Häuser Tempelhofer Straße - Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19 - m. Stn. v. 21.03.19 - Nr.: 2019/2787.....	16
21	Sanierung der Parkanlagen am Oulusee - Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19 - m. Stn. v. 21.03.19 - Nr.: 2019/2785.....	16
22	Austausch der Abfallbehälter in der Fußgängerzone Schlebusch - Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19 - Nr.: 2019/2786.....	16
23	Satzung zur 5. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen vom 26.10.2009 - Nr.: 2019/2809.....	17
24	Schloss Morsbroich .....	18
24.1	Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727 - Nr.: 2019/2801.....	18
24.2	Änderungsantrag der Gruppe FDP vom 15.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727 - Nr.: 2019/2805.....	18
24.3	Änderungsantrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 15.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727 - Nr.: 2019/2806.....	18
	Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 1/2019 )	18

## Öffentliche Sitzung

### 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Bezirksvorsteher Schönberger eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er verweist auf die vorgelegte Arbeitstagesordnung, die Änderungen enthält. Die Mitglieder der Bezirksvertretung III stimmen der vorgelegten Arbeitstagesordnung zu.

Des Weiteren weist er auf die Reinigungsaktion „WIR für unsere Stadt“ hin, an der sich die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III wieder beteiligt und dieses Jahr die Kita Werner-Heisenberg-Straße am 05.04.2019 um 10:00 Uhr unterstützt.

Außerdem teilt er mit, dass noch Vorschläge für die kleinen Investitionsmaßnahmen im Stadtbezirk III erbeten werden.

### 2 Niederschriften

Zum Tagesordnungspunkt 2, Baumfällung auf dem Dhünn-Deich in Schlebusch, Vorlage Nr. 2019/2730, der Niederschrift über die 34. Sitzung der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 21.02.2019 bittet Herr Vennemann (FDP) als seinen Wortbeitrag zu ergänzen, dass er die Vorgehensweise der TBL und der Verwaltung für rechtswidrig hält.

Die Niederschriften über die 33. Sitzung der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 07.02.2019 und über die 34. Sitzung der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III vom 21.02.2019 mit der oben genannten Ergänzung werden sodann zur Kenntnis genommen.

### 3 Kein Trödeln mehr in Sachen Trödelmärkte

- Antrag der SPD-Fraktion vom 08.02.19
- m. Stn. v. 14.03.19
- Nr.: 2019/2751

Nach einer kurzen Diskussion bittet Herr Prangenberg (CDU) die Verwaltung darum, aktiv auf die Trödelmarktveranstalter zuzugehen.

Satz 1 des Antrages wird durch die Stellungnahme der Verwaltung vom 14.03.2019 als erledigt angesehen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann über den Antrag mit nachfolgender Änderung abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Die Verwaltung erarbeitet Vorschläge, was in Zukunft noch unternommen werden kann, um die Stadt Leverkusen wieder zu einem attraktiven Ort für Trödelmärkte zu machen. Sollte das Hauptproblem in der finanziellen Belastung der Anbieter durch die zu erstellende Baugenehmigung bestehen, legt sie dar, welche Kompromisse gefunden werden können, um dieses Problem zu lösen. Hierbei tauscht sie sich mit umliegenden Kommunen aus, in denen dieses Problem offenkundig gelöst worden ist und Trödelmärkte stattfinden. Die Verwaltung wird beauftragt, aktiv auf die Trödelmarktveranstalter zuzugehen.

dafür: 8 (3 CDU, 3 SPD, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)  
dagegen: 2 (CDU)  
Enth.: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

4 Lärmaktionsplanung - Stufe 3  
- Offenlagebeschluss  
- Nr.: 2019/2696

Herr Prangenberg (CDU) regt an, bei der der nächsten Fortschreibung der Lärmaktionsplanung die Maßnahmen, die bereits umgesetzt wurden, farblich besser erkennbar darzustellen. Er bittet außerdem darum, dass die Politik frühzeitig eingebunden wird.

Sodann lässt Herr Bezirksvorsteher Schönberger über die Vorlage abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

- einstimmig -

- 5 Aufgabe des Museums Schloss Morsbroich  
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 15.02.19  
- m. Stn. v. 08.03.19  
- Nr.: 2019/2771

Die Tagesordnungspunkte 5 (Antrag Nr. 2019/2771), 24.1 bis 24.3 (Anträge Nrn. 2019/2801, 2019/2805 und 2019/2806), 9 und 10 (Verwaltungsvorlagen Nrn. 2019/2727 und 2019/2723) zum Schloss Morsbroich werden gemeinsam beraten.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger weist zu Beginn der Beratung darauf hin, dass zum Schloss Morsbroich ein ganzheitliches Standortkonzept vorliegt. Mit den Aufstellungsbeschlüssen zum Flächennutzungs- und Bebauungsplan soll dieses Konzept weiter umgesetzt und mit der Bauleitplanung begonnen werden. Im weiteren Verfahren wird eine detaillierte Planung nach Prüfung aller Eingaben erarbeitet werden. Zudem führt Herr Bezirksvorsteher Schönberger noch an, dass für die Schlossgastronomie die Parkplatzsituation wichtig ist.

Es schließt sich eine weitere Diskussion an, in deren Verlauf deutlich wird, dass alternative Parkmöglichkeiten von der Verwaltung geprüft werden sollen.

Frau Langewiesche (BÜRGERLISTE) erklärt, dass sie den Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE Nr. 2019/2771 zunächst vertagen lassen möchte.

Zum Vorschlag der FDP aus dem Antrag Nr. 2019/2805 zur Errichtung einer Parkpalette auf dem bestehenden Parkplatz vor dem Schloss Morsbroich verweist Herr Bezirksvorsteher Schönberger darauf, dass die Stadt gegenüber dem Obstgut Morsbroich eine Verpflichtungserklärung im Jahr 1986 abgegeben hat, wonach die Sichtachse zur Gustav-Heinemann-Straße nicht verändert werden darf.

Eine Tiefgarage sei aufgrund des Grundwassers problematisch.

Frau Heymann (60) erklärt auf Nachfrage von Herrn Vennemann (FDP), dass eine Parkpalette seitens des Landschaftsverbandes Rheinland rechtlich aufgrund des zu beachtenden Denkmalschutzes nicht genehmigt werden könnte. Herr Vennemann (FDP) zieht aufgrund dieser Aussage den Antrag der FDP Nr. 2019/2805 zurück.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt zunächst über die Änderungsanträge zu den Verwaltungsvorlagen abstimmen.

Herr Kühli (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) bittet zum Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Nr. 2019/2801 um Abstimmung in der Fassung des Beratungsergebnisses des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und Planen vom 18.03.2019:



Wie Antrag Nr. 2019/2801 mit der Ergänzung, dass die Verwaltung beauftragt wird, eine Alternative zur Unterbringung der Parkplätze zu erarbeiten. Die Vorlagen Nrn. 2019/2727 und 2019/2723 werden um einen Turnus vertagt.

dafür: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
dagegen: 9 (5 CDU, 3 SPD, 1 FDP)  
Enth.: 1 (BÜRGERLISTE)

Damit wird dieser Vorschlag abgelehnt.

Sodann wird über den Antrag Nr. 2019/2806 abgestimmt.

Wie Antrag

dafür: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
dagegen: 6 (5 CDU, 1 FDP)  
Enth.: 4 (3 SPD, 1 BÜRGERLISTE)

Damit wird der Antrag abgelehnt.

Anschließend lässt Herr Bezirksvorsteher Schönberger über die Verwaltungsvorlagen abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Planen:

Wie Vorlage Nr. 2019/2727

dafür: 9 (5 CDU, 3 SPD, 1 FDP)  
dagegen: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
Enth.: 1 (BÜRGERLISTE)

Beschlussempfehlung an den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Planen:

Wie Vorlage Nr. 2019/2723 zu den Punkten 1-3

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage Nr. 2019/2723 zu Punkt 4

dafür: 9 (5 CDU, 3 SPD, 1 FDP)  
dagegen: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
Enth.: 1 (BÜRGERLISTE)

Abschließend wird zunächst über eine Vertagung des Antrags Nr. 2019/2771 abgestimmt.

Der Antrag Nr. 2019/2771 wird in den Turnus vertagt, in den die weiteren Vorlagen zum Bauleitplanverfahren eingebracht werden.

dafür: 4 (3 SPD, 1 BÜRGERLISTE)  
dagegen: 6 (5 CDU, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
Enth.: 1 (FDP)

Damit wird die Vertagung abgelehnt.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag Nr. 2019/2771

dafür: 1 (BÜRGERLISTE)  
dagegen: 10 (5 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP)

Damit wird der Antrag abgelehnt.

- 6 Autobahnausbau  
Visualisierung Ausbau A3  
- Antrag der Fraktionen SPD, CDU, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, BÜRGERLISTE und Opladen Plus vom 26.02.19  
- Nr.: 2019/2769

Beschlussempfehlung an Rat:

Wie Antrag

- einstimmig -

- 7 Beschlussfassung zu Bauprojekten  
- Nr.: 2019/2758

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

- einstimmig -

- 8      Arbeitsprogramm "Verbindliche Bauleitplanung 2019/2020"
- 8.1     Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.03.19 zur  
Vorlage Nr. 2019/2714  
- Nr.: 2019/2800
- 8.2     Verwaltungsvorlage  
- Nr.: 2019/2714

Die Tagesordnungspunkte 8.1 (Antrag Nr. 2019/2800) und 8.2 (Vorlage Nr. 2019/2714) werden gemeinsam beraten.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger weist zum Antrag Nr. 2019/2800 darauf hin, dass nur die laufenden Nummern 18 und 91 in der Zuständigkeit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III liegen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag Nr. 2019/2800 zu den laufenden Nummern 18 und 91

dafür:       1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
dagegen: 10 (5 CDU, 3 SPD, 1 FDP, 1 BÜRGERLISTE)

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage Nr. 2019/2714 zu den Maßnahmen in der Zuständigkeit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III

- einstimmig -

- 9      19. Änderung des Flächennutzungsplanes Schloss Morsbroich  
- Aufstellungsbeschluss  
- m. erg. Schreiben v. 08.03.19 mit Anlagen  
- m. erg. Schreiben v. 20.03.19  
- m. Stn. v. 27.03.19  
- Nr.: 2019/2727

Der Tagesordnungspunkt 9 wird vorgezogen hinter dem vorgezogenen Tagesordnungspunkt 24 beraten. Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 5 verwiesen.

- 10 Bebauungsplan Nr. 241/III "Alkenrath - nordwestlich Schloss Morsbroich"  
- Aufstellungsbeschluss  
- m. erg. Schreiben v. 08.03.19 mit Anlagen  
- m. erg. Schreiben v. 20.03.19  
- m. Stn. v. 27.03.19  
- Nr.: 2019/2723

Der Tagesordnungspunkt 10 wird vorgezogen hinter dem vorgezogenen Tagesordnungspunkt 9 beraten. Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 5 verwiesen

- 11 Bebauungsplan Nr. 222/III "Steinbüchel - Meckhofer Feld/Berliner Straße"  
- Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen (Abwägung) während der erneuten öffentlichen Auslegung  
- Satzungsbeschluss  
- Nr.: 2018/2647

Herr Prangenberg (CDU) bittet die Verwaltung darum, zukünftig in Schlebusch vermehrt Schlehenbüsche anzupflanzen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt anschließend über die Vorlage abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

- einstimmig -

- 12 Weißbuch Leverkusener Schulen und Kindertagesstätten  
- m. Anfrage 18.03.19 u. Stn. v. 22.03.19  
- Nr.: 2019/2700

Kenntnisnahme:

Die Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III nimmt das „Weißbuch der Leverkusener Schulen und Kindertagesstätten 2019“ zu den Maßnahmen, die in die Zuständigkeit der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III fallen, zur Kenntnis.

- 13 Maßnahmen zur Schulentwicklung und Bestandserhaltung  
- Anfrage der CDU-Fraktion vom 14.03.19 und Stn. v. 21.03.19  
- Nr.: 2019/2724

Herr Bezirksvorsteher Schönberger verweist auf die Beratungen im Schulausschuss vom 18.03.2019. Demnach wird die Verwaltung beauftragt, zu prüfen, ob das Aufstellen von Containeranlagen auf dem Schulgelände der Hugo-Kükelhaus-Schule möglich ist.

Herr Vennemann (FDP) beantragt, dass die Hugo-Kükelhaus-Schule mit einer höheren Priorität bewertet wird.

Herr Prangenberg (CDU) bittet die Verwaltung darum, der Politik alle zwei Jahre eine aktualisierte Prioritätenliste vorzulegen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann über die Vorlage mit den Ergänzungen von Herrn Vennemann (FDP) und Herrn Prangenberg (CDU) sowie der Ergänzung aus dem Schulausschuss abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage zu den Punkten 1, 2 und 4 soweit der Stadtbezirk III betroffen ist mit den vorgenannten Ergänzungen

- einstimmig -

- 14 Abbildung aller Buslinien auf den digitalen Anzeigen an Bushaltestellen  
- Antrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 04.02.19  
- m. Stn. v. 07.03.19  
- Nr.: 2019/2742

Der Antrag wurde über den 2. Nachtrag von der Tagesordnung abgesetzt.

- 15 Ampelschaltung auf der Von-Knoeringen-Straße  
- Antrag der Gruppe FDP vom 14.02.19  
- m. Stn. v. 07.03.19  
- Nr.: 2019/2738

Herr Vennemann (FDP) beantragt, der Stellungnahme der Verwaltung vom 07.03.2019 zu folgen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt sodann in diesem Sinne über den Antrag abstimmen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird aufgefordert zur Verbesserung der Ampelschaltung auf der Von-Knoeringen-Straße ein Ingenieurbüro für eine Planung der Lichtsignalanlagen an den Kreuzungen Von-Knoeringen-Straße/Karl-Jaspers-Straße, Von-Knoeringen-Straße/Heinrich-Lübke-Straße sowie Von-Knoeringen-Straße/Theodor-Adorno-Straße zu beauftragen und diese nach Fertigstellung und Anordnung dem Landesbetrieb Straßen.NRW für die Umsetzung zu übergeben. Diese LSA-Planung soll sowohl die Kfz-Verkehre auf der Von-Knoeringen-Straße und den Seitenstraßen angemessen berücksichtigen als auch die querenden Fußgänger und Radfahrer. Inwieweit eine Bevorrechtigung für Busse notwendig und sinnvoll ist, soll zusammen mit der wupsi GmbH geklärt werden.

- einstimmig -

16 Überquerungshilfe Steinbücheler Straße  
- Nr.: 2019/2722

Herr Vennemann (FDP) befürwortet die Planungsvariante B der Vorlage und beantragt, über die beiden Planungsvarianten der Vorlage einzeln abzustimmen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt zunächst über die Planungsvariante B der Vorlage abstimmen:

dafür: 1 (FDP)  
dagegen: 10 (5 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-LISTE)

Anschließend lässt Herr Bezirksvorsteher Schönberger über den Beschlussentwurf der Vorlage (Planungsvariante A) abstimmen:

Beschluss:

Der Planung einer Überquerungshilfe auf der Steinbücheler Straße in Höhe der Nicolai-Hartmann-Straße (Variante A) wird zugestimmt.

dafür: 10 (5 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-LISTE)  
Enth.: 1 (FDP)

- 17 Wildblumen auf öffentlichen Beetflächen  
- Antrag der Gruppe FDP vom 11.02.19  
- m. Stn. v. 12.03.19  
- Nr.: 2019/2754

Herr Prangenberg (CDU) schlägt vor, den Antrag dahingehend zu ändern, dass der Fachbereich Stadtgrün Wildblumen auf öffentlichen Flächen aussät, auf denen dies möglich und sinnvoll ist.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über den Antrag mit der vorgenannten Änderung abstimmen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Der Fachbereich Stadtgrün soll Wildblumen auf öffentlichen Flächen aussäen, auf denen dies möglich und sinnvoll ist.

- einstimmig -

- 18 Gründung des Kommunalen Ordnungsdienstes  
- Nr.: 2019/2750

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

- einstimmig -

- 19 Fahrradabstellanlagen an Leverkusener Schulen  
- Antrag der Fraktion Opladen Plus vom 27.02.19  
- Nr.: 2019/2778

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag bezogen auf den Stadtbezirk III

- einstimmig -

- 20 Fußgängerwege der WGL-Häuser Tempelhofer Straße  
- Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19  
- m. Stn. v. 21.03.19  
- Nr.: 2019/2787

Frau Weber (01) teilt mit, dass die WGL mit der Bordsteinabsenkung und der Markierung eines Fußweges in Verlängerung der Fußgängerwege der WGL-Häuser Tempelhofer Straße 6 und 8 an der Zehlendorfer Straße einverstanden ist. Die Baukosten für die Bordsteinabsenkung werden durch die WGL übernommen. Sie erläutert, dass seitens der Verwaltung eine Markierung eines Teils der Parkfläche als Gehweg inklusive eines Fußgänger-Piktogramms favorisiert wird, da dies eindeutiger als Fußweg erkennbar ist.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt anschließend wie folgt abstimmen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, den Bordstein von den zwei Fußwegen zu den WGL-Häusern Tempelhofer Straße 6 und 8 in Abstimmung mit der WGL als Eigentümerin absenken zu lassen und in der Verlängerung die angrenzenden Parkflächen an der Zehlendorfer Straße als Gehweg inklusive Fußgänger-Piktogramm zu markieren.

- einstimmig -

- 21 Sanierung der Parkanlagen am Oulusee  
- Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19  
- m. Stn. v. 21.03.19  
- Nr.: 2019/2785

Die Mitglieder der Bezirksvertretung für den Stadtbezirk III betrachten den Antrag durch die Stellungnahme der Verwaltung einstimmig als erledigt.

- 22 Austausch der Abfallbehälter in der Fußgängerzone Schlebusch  
- Antrag der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung III vom 01.03.19  
- Nr.: 2019/2786

Frau Weber (01) erläutert, dass zurzeit 35 Abfallbehälter in der Fußgängerzone Schlebusch stehen. Diese könnten durch ein Modell mit 90 l-Volumen und der Möglichkeit zur Entsorgung von Zigarettenresten ersetzt werden. Durch das größere Volumen der Abfallbehälter könnte geprüft werden, ob



weniger Behälter als derzeit ausreichend sind und ob das Entleerungsintervall verlängert werden kann. Die Kosten für den Austausch aller 35 Abfallbehälter inklusive Montage belaufen sich auf ca. 50.000 €.

Herr Prangenberg (CDU) und Herr Kämmerling (CDU) bitten darum, die Anzahl und Standorte der Abfallbehälter in Zusammenarbeit mit den Händlern in der Fußgängerzone, vertreten durch die Werbe- und Fördergemeinschaft Schlebusch, auch im Hinblick auf die Brandstraßenproblematik zu prüfen. Das aktuelle Entleerungsintervall soll beibehalten werden.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger lässt über den Antrag mit nachfolgender Ergänzung abstimmen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, die Abfallbehälter in der Fußgängerzone Schlebusch gegen Abfallbehälter mit einem Fassungsvermögen von 90 Litern auszutauschen, die eine zusätzliche Aufnahme für Zigarettenreste aufweisen. Hierbei prüft die Verwaltung in Zusammenarbeit mit der Werbe- und Fördergemeinschaft Schlebusch, ob Standorte eingespart und/oder geändert werden können.

dafür: 8 (5 CDU, 3 SPD)  
dagegen: 2 (1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP)  
Enth.: 1 (BÜRGERLISTE)

- 23      Satzung zur 5. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen vom  
26.10.2009  
- Nr.: 2019/2809

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Vorlage

- einstimmig -

24 Schloss Morsbroich

24.1 Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 14.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727  
- Nr.: 2019/2801

24.2 Änderungsantrag der Gruppe FDP vom 15.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727  
- Nr.: 2019/2805

24.3 Änderungsantrag der Gruppe DIE LINKE.LEV vom 15.03.19 zu den Vorlagen Nrn. 2019/2723 und 2019/2727  
- Nr.: 2019/2806

Die Tagesordnungspunkte 24.1 bis 24.3 werden vorgezogen hinter Tagesordnungspunkt 5 beraten. Es wird auf die Protokollierung zu Tagesordnungspunkt 5 verwiesen.

Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 1/2019 )

Herr Wollenhaupt (CDU) schildert, dass der Behälter für Zigaretten am Müll-eimer auf dem Spielplatz an der Saarstraße nicht geleert wird und bittet die Verwaltung, dies zu überprüfen.

Herr Bezirksvorsteher Schönberger schließt die Sitzung gegen 17:35 Uhr.

gez.

---

Frank Schönberger  
Bezirksvorsteher für den  
Stadtbezirk III

gez.

---

Lisa Deutzmann  
Schriftführerin